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Mesure des polluants en essence
1- Objectif principal :

- Mesurer l’évolution des contituants à l’échappement en fonction de la richesse et de l’avance pour un moteur essence.
2- Objectifs intermédiaires :


- Rédiger une procédure d’essai.

- Modifier les paramètres de réglage d’un logiciel de contrôle moteur.

- Réaliser un essai et valider les résultats.

- Analyser et justifier les évolutions.
	CAPACITÉ « ANALYSER »

	C1.1        
	Analyser et interpréter  les données.  


	C1.2             
	Identifier les phénomènes physiques lors des observations.

	C1.7    
	Anticiper les actions à mener.

	CAPACITÉ « ORGANISER »

	C3.3  
	Rédiger les procédures.

	CAPACITÉ « METTRE EN œuvre »

	C4.2 
	Configurer les équipements.

	C4.3
	Conduire les essais.

	C4.5
	Caractériser et calibrer un système en stabilisé et en transitoire. 

	CAPACITÉ « COMMUNIQUER »

	C5.1         
	Rédiger des documents professionnels y compris en anglais.


3- Conditions d’études :
3.1 – Durée :

- 3h40 de préparation, de manipulation et d’exploitation
3.2 – Prérequis :

- Cours relation moteur

- Utilisation de Sodemo EVkb, d’Excel ou de concerto
3.3 – Document de consultation

- Classeur banc mono 2
3.4 – Matériel :

- Banc moteur stabilisé équipé d’un moteur essence monocylindre et d’une sonde proportionnelle.
- Calculateur émulable pour la gestion du système d’injection et d’allumage.
- Logiciel de contrôle moteur Sodemo EVkb.
- Analyseur 5 gaz avec mesure de lambda.
4 –Travail demandé :

4.1- Préparation de l’essai

- Rédiger la procédure permettant de mesurer les constituants à l’échappement en fonction de la richesse et de l’avance à l’allumage. 
La faire valider par le professeur.
4.2- Réalisation de l’essai

- Mettre en marche le banc conformément à la procédure.
- Réaliser la variation de richesse à avance optimum et réaliser les mesures, compléter le tableau 1.

- Réaliser la variation d’avance à richesse 1 et réaliser les mesures, compléter le tableau 2.
4.3- Analyse et exploitation

-Vérifier la corrélation de la richesse, en comparant :

-La richesse sonde proportionnelle ;

-La richesse issue du lambda analyseur ;

-L’évolution du temps d’injection réel calculateur (hypothèse le temps mort est de 800µs) ;

-L’évolution du temps de consommation.

Conclure sur la validité de votre variation de richesse.

- Tracer l’évolution en f (R) :

. Du couple effectif, de l’avance à l’allumage ;

. Du temps d’injection, du temps de consommation ;

. Des constituants à l’échappement ;
. Des températures culasse et échappement.

Commenter les évolutions de chaque grandeur mesurée.

- Tracer l’évolution en f (AA) :

. Du couple effectif ;

. Des constituants à l’échappement ;

. Des températures culasse et échappement.
Commenter les évolutions de chaque grandeur mesurée.

Cahier des charges:

- N = 2000 tr.min-1

- Iso Pcoll : Position pdg fixe 

(jaune 2/3 de charge)
- 85°C < T°culasse < 130°C

- T°éch < 650°C

- Facteur de correction : Norme ISO 1585

Caractéristiques moteur :

- V = 83 cm3
- Monocylindre, 4 temps

- ( = 6.5

Alésage = 48mm

Course = 46mm
 
Longueur bielle = 95,36 mm

- Cmax = 3,8 Nm à 3000 tr.min-1

Pmax =1,6 kW à 4200 tr.min-1
Caractéristiques du carburant :

- PCI = 42600 J.g-1
- PCO = 14,56

- (ess = 745 g.dm-3
- CH1,85

Masse volumique et PCI  des constituants à l’échappement:

- (CO2 = 1,963 g.dm-3
- (CO = 1,249 g.dm-3



PCI CO = 10500 J.g-1
- (HC = (C6H14= 3,837 g.dm-3

PCI HC = 42600 J.g-1
- (NOx = 2,052 g.dm-3
-(éch = 1,32 g.dm-3
- 1% ( 10000 ppm

Tableau 1
Point de fonctionnement :

N = 2000 tr.min-1

IsoPcoll1 (jaune) 

AAopti
	Richesse souhaitée
	0.8
	0.85
	0.9
	0.95
	1
	1.05
	1.1
	1.15
	1.2
	1.25

	λ souhaité
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Usonde λ  (v)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	λ analyseur
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	CO2 (%)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	CO (%)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	O2 (%)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	HC (ppm)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	NOx (ppm)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Vconso (cm3)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	T conso (s)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ce (Nm)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	AA
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tinj (µs)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	T°éch (°c)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	T°culasse (°c)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Tableau 2

Point de fonctionnement :


N = 2000 tr.min-1

IsoPcoll1 (jaune) 

Richesse = 1

AAréf = AAopti
	AA consigne (°vil)
	-12
	-9
	-6
	-3
	Réf
	3
	6
	9
	12

	AA Réelle (°vil)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Usonde λ  (v)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	λ analyseur
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	CO2 (%)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	CO (%)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	O2 (%)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	HC (ppm)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	NOx (ppm)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Vconso (cm3)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	T conso (s)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tinj (µs)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ce (Nm)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	T°culasse (°c)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	T°éch (°c)
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Notes et remarques :
	M.Fardeau
	La Joliverie
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